

有的每天7时开始工作,有的独自一人守护27年……

我市各烈士陵园有70多位守护人



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年媒体行动
主办单位: 宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局 宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会

□通讯员 邓天武 梅薇 本报记者 杨静雅

新中国成立以来, 我市不断修缮烈士陵园, 据统计, 目前由我市民政部门管理和维护的烈士纪念碑、塔等纪念设施有116座, 其中, 县级以上烈士纪念设施有14座。在这些烈士陵园里, 长年工作着70多位陵园守护人, 他们默默守护着这些烈士纪念设施, 迎接着一批批前来缅怀烈士的市民。

“心里高兴呢, 有这么多人惦念着烈士!”

每天上午7时多, 在余姚市四明山革命烈士纪念碑广场上, 能看到一个默默扫地的身影。他就是被同事们亲切

地称为“张叔”的管理员张永康。管理处上午8时上班, 张永康总是上午7时多就开始工作了。
“我们这里特别费扫帚, 我一年扫坏七八十把扫帚。”张永康说, 四明山革命烈士纪念碑广场占地5万多平方米, 每天光扫地就得花两个多小时。
张永康是单位里的“多面手”, 用同事们的话说, “保安、电工、修理工、绿化养护员、保洁员, 他都干。”
在张永康眼里, 苦啊、累啊不算什么, 最让他烦心的是这里马蜂多。有时修剪着枝叶, 一不小心就惊动了马蜂窝里的马蜂, 这些年, 被马蜂蜇了多少次, 他都记不清了。

让张永康欣慰的是, 这些年, 来纪念碑广场祭扫的市民越来越多。“忙是忙了, 心里高兴呢, 有这么多人惦念着烈士!” 他说。

他守护烈士墓27年

慈溪市革命烈士陵园依山而建, 掩映在一片郁郁葱葱的树林之中。
59岁的施新耀是这里唯一的工作人员。陵园里有114座烈士墓, 施新耀每天会去墓区转上一圈。

施新耀1988年开始管理这处陵园。他已经从烈士家属口中的“小施”变成了“老施”。27年里, 每年清明前夜, 他一定是睡在陵园的。因为清明这一天, “会有很多烈士家属来祭扫, 咱不能让他们等着。”于是这一天, 他通常凌晨三时起床, 默默地等候。

27年的坚守, 他早已对陵园的一碑一墓了然于心。在陵园门口挂着一块牌子, 上面写着施新耀的联系方式, 这是他主动挂上去的。每到休息日, 只要有祭扫的人一个电话, 施新耀必定骑着电动自行车赶到陵园。

说起此事, 施新耀回答: “如果有人来看烈士, 我说今天休息不开门, 这

对不起烈士啊。”也正因为如此, 在守护烈士墓的27年里, 施新耀真正休息的日子, 掰着指数数得过来。

“我把青春奉献给烈士”

34岁的陈海鸥是余姚市四明山革命烈士纪念馆的一名讲解员。
尽管15年过去了, 陈海鸥依然清晰地记得第一天上班时的情形, “尽管之前已经背得滚瓜烂熟, 但到了现场, 还是因为紧张卡了壳, 额头都冒冷汗了。”但正是参观者鼓励的眼神, 让陈海鸥在讲解员这条路上走得越来越坚定。

如果说刚开始的讲解更像是背诵的话, 那么如今, 陈海鸥的每一次讲解, 表达的是对烈士的敬仰之情。

陈海鸥告诉记者, 每到清明、“七一”等节日, 纪念馆一天的参观团队就有三十多个, “没有休息时间, 一天下来, 嗓子都哑了。”

陈海鸥说: “烈士们把生命奉献给了国家, 我把青春奉献给烈士。”铁肩担重任的陈洪、21岁慷慨就义的贝介夫……15年来, 这样的故事陈海鸥已经讲了上千遍, 每次看到参观者全神贯注听讲解, 她深感身上的责任重大。

刘福旺:把旧衣服里的钱还回



□本报记者 杨静雅
实习生 周爱萍
通讯员 李亚妮

人物名片: 刘福旺, 男, 1965年7月出生, 现为江北区白沙街道白沙社区保洁员。去年, 他从多年前获赠的一包旧衣服里发现了3000元钱, 千方百计找到赠送人的家人, 将钱还回。

刘福旺面对前来采访的记者, 显得有些害羞, 嘿嘿一笑, 挠了挠头说: “就做了那件人人会做的小事, 获得这么大荣誉, 真不好意思啊!”

他口中的“小事”可不小, 也不是人人能做到的。

2008年, 43岁的刘福旺到白沙社区做保洁员, 和居民叶老伯成了好朋友, 两人常聊天。2009年, 叶老伯的小女儿搬家了, 老伯也要跟着离开白沙社区了。在搬家前一天, 叶老伯将一麻袋旧衣服送给刘福旺, 刘福旺让妻子将衣服带回安徽老家去。几年后, 叶老伯去世, 刘福旺本以为两家人的缘分就此

断了。2014年5月从老家打来的一个电话, 让刘福旺又记起了叶老伯。原来, 这5年间, 刘福旺的妻子从未打开过叶老伯送的那袋衣服, 直到去年5月, 刘福旺的女儿在整理这袋衣服时, 才发现中间卷着一个黑色塑料袋, 袋里竟然装着3000元钱。“这钱一定是叶老伯的, 虽然他去世了, 但钱一定得还给叶家人。”刘福旺是这么想的, 也是这么做的。刘福旺千方百计找到了叶老伯的家人, 将3000元钱还了回去。

如今, 刘福旺过着忙碌而快乐的生活, 每天4时多起床, 开始自己的清扫工作。他除了将自己的责任区打扫得干干净净外, 还会将周边那些虽然不归他清理却一时无人清理的地方收拾一下。

社区居民和干部提起刘福旺, 赞不绝口——“老刘啊, 好人啊!”

“他自己每月工资不到2000元, 妻子身体又不好, 全家人靠他养活, 但他发现别人赠送的衣服里有3000元钱, 千方百计还回去, 真是了不起呀!”

“老刘这个人最大的优点就是知足, 不贪小便宜, 社区里居民自己攒的废品, 他从来不会自己拿去卖掉, 就算帮他们收拾了, 最后也会把卖废品的钱给那户人家送去, 久而久之, 有些居民反而会主动把东西送给他卖。”

“老刘是一个疼老婆的男人啊! 他一有钱就给老婆寄去, 老婆生病了, 一天好几个电话打去问候。”

市关工委对青少年进行抗战主题教育 今年受教育青少年超80万人次

本报讯(记者杨静雅 通讯员李平) 今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年, 我市各级关工委精心组织, 以清明节和暑假为重要时间段, 以“假日学校”和“四点钟学校”为重要平台, 广泛开展以宣讲、参观、寻访、演讲、征文等活动为载体的“铭记历史·圆梦中华”系列主题教育活动, 让广大青少年铭记70年前中华民族苦难深重的抗日战争史, 弘扬伟大的抗战精神, 践行社会主义核心价值观。

据初步统计, 在我市各级关工委的组织下, 今年1月至8月, 全市参加教育活动的“五老”有8000余人次, 受教育青少年超80万人次。

全市各级关工委把今年传统的清明节教育活动作为纪念抗战胜利70周年教育活动的组成部分, 清明节前后, 全市共组织5532名“五老”开展教育活动, 受教育青少年达44.9万人次。

全市各级关工委以“假日学校”为平台, 充分发挥广大“五老”的独特优势, 开展形式多样的教育实践活动, 大力弘扬伟大的抗战精神, 增强广大青少年的爱党爱国情感。

离休不离志 退休不褪色 “银辉”志愿者联合会江东分会成立

本报讯(记者王博 通讯员东组轩) 宁波市“银辉”志愿者联合会江东分会日前成立。

“离休不离志、退休不褪色”, 近年来, 江东区离退休干部积极参与基层党建, 弘扬社会主义核心价值观, 在化解社区矛盾、服务公益事业、关心教育下一代等方面, 涌现出一大批先进个人。

“共产党员应该是特殊材料铸成的人”是江东区教育局原局长周国胜的座右铭。退休后, 他两次对江东区外来务工人员子弟学校4388名学生的家境、学习情况深入调研, 帮助孩子们改善学习环境。去年, 他癌症化疗后左手臂肿得像馒头, 医生要求住院治疗, 他稍作

休息就重新回到办公桌前。

新时代小区业委会主任钱成章, 退休前是江东区分管文教卫的副区长。每周总有几天, 他会在小区巡视, 弯腰捡起地上的纸片和树叶。他从思想上关心物业公司员工, 为新进员工上业务培训的第一课, 告诫新保安要带着“眼睛”值班, 善于观察, 用心守望。

“吃水不忘挖井人, 老干部工作在党的工作中具有特殊重要的地位。”江东区委老干部局有关负责人说。

据统计, 江东区目前有离退休党员干部668名, 超过50%的离退休干部在各个层面参与志愿服务工作, 为党和国家发挥余热。

公交人 服务登山客



昨天上午, 市公交志愿者在江北区北山游步道登山线的下客点为游客续水。小长假期间, 市公交总公司“假日登山线”志愿者在慈湖终点站设立免费茶水点, 为前来登山的游客提供便民服务。(徐文杰 毛敏尔 摄)

宁波国际旅游展首日吸金780万元

本报讯(记者曹爱方 通讯员林轶男) 9月3日, 由宁波市旅游局、宁波市贸促会共同主办的2015宁波国际旅游展在宁波国际会展中心开幕, 在甬城刮起了一场平价旅游“风暴”。据统计, 3日当天各展位成交总额780万元。

据了解, 2015宁波国际旅游展共设展位800个, 首次实现“全省全覆盖”, 不仅涉及我省11个地市, 同时还吸引了贵州、宁夏、福建和上海

等省(市)31个城市的单位参展, 韩国、菲律宾、匈牙利等国家和地区的参展单位也参与其中。来自各地的300余家参展单位, 涵盖了“吃、住、行、游、购、娱”六要素, 市民不仅可以在展会上找到出游全程所需, 还可以享受到优惠的价格。

在宁波国际会展中心7号馆的宁波旅游销售区, 记者发现旅游夜市的拍卖吸引了众多市民的参与。溪口景区、浙东大峡谷、达蓬山旅游度假区

等景区的门票, 被现场举手的市民以1元的价格秒杀, 引爆了现场的热烈抢购氛围。据介绍, 在本届宁波国际旅游展上, 旅游夜市会员单位和参展商提供了34家景区的百张景区门票1元秒杀, 华侨豪生等多家酒店自助餐券60元起拍、房券100元起拍。3日一天, 已有33家景区门票被“抢走”。

在8号馆的旅行社展区, 笔者发现这里是整个旅展场馆最为热闹的地

方。这家旅行社打出了“港澳夕阳红五日游666元”的展会价, 那家旅行社举起了“泰国1999元”的旅展价, 有的旅行社还挂出了“新马6日2899元”优惠价, 价格直降千元, 可以说各显神通。

记者还发现, 宁波国际旅游展第一天, 宁波国际会展中心出现了“停车难”, 找一个车位要花不少的时间。据统计, 3日一天, 宁波国际旅游展共迎来了3万人次市民参观。

海曙雨污分流改造老旧小区今年再增10个

“五水共治”我们在行动

本报讯(记者曹爱方 海曙记者站张立 通讯员蔡晓幸) 记者日前从海曙区城管局了解到, 为优化老旧小区排水系统, 解决低洼片区逢雨必淹的问题, 海曙区进一步扩大今年的雨污分流改造范围, 在原计划改造

10个小区的基础上, 新增10个老旧小区实施改造。

新增的10个小区分别是: 兴发新村、顺德华庭、三市路178弄、三市路191弄、雄镇小区、柳庄街49弄柳庄小区、白鹤园小区、东方花园、东方苑小区及高塘怡景苑。今年原计划改造的10个小区是前丰街111弄、西湾小区、翠柏一里、翠中小区、西河花园、柳庄街48弄、老菱池小区、段塘牡丹新村、段塘中路

71弄和徐家漕关爱小区。

“去年对朝阳新村率先改造, 今天梅雨和台风‘灿鸿’期间, 朝阳新村几乎未受积水影响, 这也验证了雨污分流的作用。”海曙区城管局相关负责人表示, 扩增改造小区, 既是现实需要, 也是贯彻落实“五水共治”工作、提高居民生活品质的民生实事。

据介绍, 新增改造的小区大多建造年代久远, 存在着管道老化、锈蚀、破损

等, 雨污合流、雨污混接现象严重。城管部门经过前期排摸和勘察, 确定了疏改结合、源头治理的改造方案。“重点将合流管改造为雨水、污水管, 截断污水并引流至污水管网, 扩大部分管道的管径等。通过实施精细化改造, 以达到预期目标。”海曙区城管局相关负责人表示。

据了解, 目前前丰街111弄、柳庄街48弄、兴发新村、顺德华庭4个小区的改造工程已竣工。



《那些年》摄影开展

昨天上午, 在李元艺术摄影馆, 戚颖(左)正向中国摄影家协会副主席雍和介绍其作品《赶海人》。当天, 戚颖《那些年》摄影开展, 60余幅作品以小专题、小故事的形式, 生动细腻地记录了近10年来我们城市发生的变化。(记者 严龙 摄)



巧克力“火锅”

昨天, 2015中国糖果零食展览会暨第六届中国糖果市场大会在宁波国际会展中心举行。图为市民在品鉴展会上巧克力的“火锅”。(记者 李岩宏 摄)

开学了, 眼科门诊学生扎堆 专家:科学用眼很重要

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员刘春霞) 开学之际, 我市各大医院眼科门诊的学生扎堆, 仅镇海的龙赛医院眼科最近每天的门诊量就在90人次以上。

王女士发现刚上六年级的女儿小林最近有点奇怪——玩电脑时眯着眼, 鼻子都贴到屏幕上了。王女士很郁闷, 到医院一检查, 原来孩子近视了。

龙赛医院眼科副主任医师余海清说, 假期中发现镜片度数“飙升”的孩子为数不少。造成这一现象的原因除了遗传因素所致外, 大部分是没有科学用眼造成的。“孩子自制力不强, 一到寒假或暑假, 除了看电视就是上网玩游戏, 或躺在床上看书, 玩手机游戏或看手机下载的视频等, 长此以往将会加快

近视眼的发生发展。”

“我反复跟小朋友们讲的就是尽量不要使用电脑、手机等电子产品, 电子产品使用多了, 用眼过度, 眼睛就会疲劳, 容易导致近视度数上升。另外一个就是小朋友要尽量多参加户外活动, 打羽毛球、篮球、排球等, 我们的眼睛跟着球在动, 眼睛就可以得到很好的休息。”余海清说。

鉴于近视发病率年龄越来越小、近视程度加深, 余海清呼吁青少年要注意用眼卫生, 避免眼疲劳; 看书、做作业超过40分钟, 就要休息一下看看远方。要加强体育锻炼, 尤其是球类运动。一旦出现近视要去医院门诊, 不要轻信各类广告, 以免造成近视快速加深。

税银联动 以“信”养“信” 慈溪“税贷通”为中小企业融资辟新路

本报讯(通讯员瞿政 金微微 慈溪记者站周敏杰) 纳税信用是企业稳健经营的客观反映, 如今也可以成为获得银行授信、降低融资成本的重要依据。日前, 慈溪市国税局与慈溪农村商业银行、中国邮政储蓄银行股份有限公司慈溪市支行三方联合推出“税贷通”创新融资产品, 实现了银行授信审批系统与国税局纳税信用系统信息共享, 开创了以“信”养“信”、以“信”用“信”的企业融资新模式。

“这是一款针对诚信纳税企业的创新信用融资产品, 通过税务部门 and 银行的信息共享, 将企业的纳税信誉度转换为实实在在的贷款额度。”慈溪市国税局负责人介绍, 该产品对信用等级为B类以上的企业提供一定额度的授信业务, 并在信贷审批效率、资金供应、产品设计、利率优惠等方面给予优先支持。据统计, 目前慈溪已有10家企业办理了“税贷通”业务, 授信金额达414万元。